

НА СМЕНАХ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 162 (10535) ЧЕТВЕРГ, 18 АВГУСТА 1977 г. Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Цена 2 коп.



ПОЧИН ПОДДЕРЖАН

В начале уборочной кампании механизаторы четырех партийно-комсомольских отрядов колхоза «Красное знамя» Богдановичского района выступили с починком «Убрать урожай зерновых за 15 дней».

Комсомольско-молодежный экипаж совхоза «Откормочный» в составе Александра Валова и Геннадия

Качусова, подержав этот почин, за 4 последних дня обмолотил зерновые с площади 27 гектаров и намолотил 420 центнеров зерна. Ежедневно комсомольцы выполняли норму более чем на 200 процентов.

ДОВОЛЬНЫ НАСТАВНИКИ

В совхозе «Родина» Каменского района за молодыми механизаторами, впервые участвующими в жатве, закреплены наставники. Василий Ерыкалов работает рядом с Григорием Петровым, а Василий Ярославцев — с Анатолием Петровичем Антоновым. Опытные хлеборобы помогают начинающим комбайнерам осваивать технику, показывают производственные операции на скашивании и обмолоте зерновых. Результаты работы своих учеников наставники докладывают.

МОЛОДОЙ ХЛЕБОРОБ! СОБРАТЬ УРОЖАЙ ВОВРЕМЯ И БЕЗ ПОТЕРЬ — ЭТО КОМСОМОЛЬСКИЙ ДОЛГ!

ЗАГОТОВКА КОРМОВ

ОТЛИЧИЛИСЬ ШЕФЫ

Заготовка кормов в совхозе «Шилковский», расположенном около города Березовского, продолжается. На 16 августа заготовлено сена 1417 тонн, сенажа — 2425 тонн, витаминной муки — 340 и силоса — 1780 тонн.

Лучше других заготовка кормов организована в Сарapulском отделении. Задание по сенажу здесь выполнено на 107 процентов, почти полно-

стью заготовлено необходимое количество сена.

Успешно справились со своими заданиями многие шефствующие предприятия. Комсомольцы — энергостроители выполнили задание по заготовке сена на 103 процента. Коллектив Березовского мебельно-древобработывающего комбината заготовил сена на 12 тонн больше, чем предусмотрено планом. Отличились и комсомольцы Березовского котельно-механического завода. Вместо 30 тонн сена они заготовили 38 тонн.

Сейчас все внимание рабочие совхоза «Шилковский» и шефствующие предприятия сосредоточили на силосовании

ЗЕРНО НА АСФАЛЬТЕ



ПЫШМИНСКИЙ РАЙОН

На механизированный ток колхоза «Ленинский путь» мы прибыли в самый разгар работы. Шефы из Свердловска были заняты сортировкой осы, грузили зерно на машины, которые одна за одной направлялись к элеватору. На площадках тона было чисто. Отдельно лежало отсортированное зерно, отдельно — отходы. К бурту то и дело подходили грузовики с поля. К герметизации их трудно было предвидеть претензии — места стыков бортов водители аккуратно прикрывали кусками брезента. Скажем, отлично подготовила свою машину к перевозке зерна на хлебоприемный пункт шофер М. Ягулов. Чувствовалась хозяйская забота о сохранности хлеба как заведующего механизированным током, так и самих водителей. Проявив по трассам, ведущим с полей на ток, мы не обнаружили ни одного потертанного зернышка.

А вот на пути от тока нам, признаться, пришлось изрядно удивиться. Почти в нескольких метрах от него сиротливо стоял комбайн. — Почему не в поле? — спрашиваем механизатора. Кстати, это был один из лучших хлеборобов хозяйства, намолотивший за минувший сезон 8000 центнеров зерна.

— Да вот с первого августа стою, — ответил Сергей Викторович Кривоногов. — Двигатель отказал. Четвертый раз ремонтирую, и все без толку. За четыре года впервые со мной такое. Заслуженные претензии были высказаны механизатором в адрес ремонтника. Стояла отличная погода. За день в колхозе намолочили до 1000 центнеров зерна, а ему, лучшему механизатору, приходилось простоять по не зависящим от него причинам.

Наш дальнейший путь лежал по тракту Пышма — Четкариню. В глаза бросилась такая картина. По дороге тянулась желтая дорожка зерна. Пришлось остановиться, чтобы установить потери, допущенные водителями. А были они существенными. На каждом погонном метре в среднем лежало по 1680 зерен ячменя — по 75 граммов чистого веса. Комментарий к этому, надо думать, излишен. А вот крики в адрес колхозных бригадиров, управляющих и агрономов нам хотелось бы высказать. Слабо следят они за перевозкой зерна. Мы заметили, что на многих машинах нет палаток, которые бы прикрывали хлеб. Да и об уплотнении кузовов добрых слов не скажешь.

Следующим пунктом нашей проверки было Чернышевское отделение опытно-производственного хозяйства «Пышминское». Узнали, где идут уборочные работы. Комбайнеры обмолочивали

ячмень за Кочевкой. Когда мы подъехали, механизаторы готовились к «переборке» агрегатов на другое поле. Завеневой Енатор Крутых работой был доволен. — Сейчас в нашем зенне шесть комбайнов, — сказал он. — Все — в деле. С каждого гектара собираем где-то по 33 центнера зерна.

Работа здесь шла практически без потерь. Комбайны были отлично загерметизированы. Были приспособлены под перевозку хлеба с поля и машины, которые мы проверили.

— И все же, — сказал завеневой, — у нас есть кое-какие претензии к руководителям хозяйства. За зеном закреплен мастер-наладчик. А контроля за его работой нет. В поле он появляется очень редко.

Интересуемся, есть ли необходимость в «летучке». — Конечно. Комбайны иногда останавливаются из-за мелких поломок, которые своими силами устранить трудно.

Думается, что руководители хозяйства прислушаются к замечаниям хлеборобов и отрегулят работу ремонтной службы.

Н. МИКУШИНА,
председатель районного штаба «КП»; **Ю. ХУДОЖИ,** сотрудник газеты «Знамя Октября»; **Б. ЕФРЕМОВ,** наш корр.

Обсуждаем проект Конституции СССР



Сразу же после опубликования проекта Конституции СССР комсомольские организации Каменска-Уральского, руководствуясь решениями майского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, начали работу по организации широкого, свободного и делового обсуждения проекта Основного Закона, по пропаганде его среди комсомольцев и молодежи. В районах и горкоме ВЛКСМ состоялись совещания с секретарями комсомольских организаций, были составлены графики проведения комсомольских собраний. Прошли пленумы райкомов ВЛКСМ, горком ВЛКСМ провел собрание городского комсомольского актива. Участники пленума и собрания активно единодушно одобрили проект Конституции СССР, наметили конкретные меры по организации его обсуждения среди комсомольцев и молодежи, утвердили планы организационных и массово-политических мероприятий по изучению и пропаганде проекта Конституции СССР. К осуществлению намеченного комсомольцы города подошли ответственно, творчески и добились немалых успехов. Об опыте работы комсомолов Каменска-Уральского по организации обсуждения, изучения и пропаганды проекта Конституции СССР будет рассказано в серии материалов, публикация которых газета начинает сегодня.

1. ПО ЗАДАНИЮ КОМИТЕТА

Михаил Астахов шел к автобусной остановке теннисной аллеи, не спеша. Здесь, в пустынном туннеле-коридоре, который образовали своими ветвями с густой листвой тополя и клена, стоящие по обе стороны асфальтовой дорожки, хорошо думалось. А подумать было о чем. Только что закончилось заседание комитета ВЛКСМ Синарского трубного завода, на котором шла речь о том, как лучше организовать изучение и обсуждение проекта Конституции СССР среди комсомольцев и молодежи предприятия. Каждому члену комитета ВЛКСМ было поручено помочь в этом деле конкретной цеховой комсомольской организации. Астахову «достался» цех В-1. «Хорошие, активные комсомольцы, — думал Михаил, — но ведь комитет ВЛКСМ поставил задачу поехать к организации обсуждения проекта Основного Закона творчески. Поэтому и комитетчиков, посылают на помощь цеховым бюро ВЛКСМ...»

На следующий день Астахов встретился с секретарем комсомольской организации цеха В-1 Валерием Волосниковым, поделился с ним своими соображениями, предложениями. И они начали действовать. В цехе появились стенд с текстом проекта Конституции, чтобы те, кто еще не познакомился с ним, имел возможность познакомиться. Принять участие в обсуждении проекта звали яркие плакаты и лозунги, которые на фоне металла и железобетона помещения цеха сразу бросались в глаза.

Пока Валерий Волосников организовывал оформление аллей, в наглядной агитации, Астахов встретился с инженером-техником заводской лаборатории Тамарой Коржаниной, руководителем молодежной лекторской группы при заводском комитете ВЛКСМ, и договорился о том, что она прочтет в цехе В-1 специальные лекции.

Только, Тамара, это должны быть необычные лекции, интересные, — попросил Михаил и предложил: — Может, при их подготовке факты из истории предприятия использовать? Ведь наш завод — ровесник Конституции СССР 1936 года. И история завода в какой-то степени отображает развитие страны за прошедшие годы.

Тамара идея понравилась. И она широко использовала в лекциях факты биографии родного завода, который за годы своего существования вырос в крупное промышленное предприятие, выпускающее сегодня чугунные и стальные трубы, стальную ленту и большой ассортимент товаров широкого потребления. В цехе лекция понравилась. А иллюстрация положений проекта Конституции СССР примерами из истории завода делала статью проекта более понятными и близкими для молодых рабочих.

Однажды Астахов пришел в цех взволнованный. Ребята из бюро ВЛКСМ рассказали о взволновавшей его новости коротко:

— Парни из комсомольско-молодежного коллектива протачников Олега Уланова из цеха В-3 интересное дело на-

чали. Они приходят на работу на 20-30 минут раньше начала смены и проводят занятие по изучению и обсуждению отдельных статей проекта Конституции СССР. Один кто-то готовит основное сообщение по конкретной статье или главе, потом остальные высказывают свои соображения по ней, сообщают о необходимых дополнениях, дополняют, изменяют. Разговор получается интересным, и, главное, эффективность изучения проекта Конституции СССР — большая. Может, стоит нам перенять опыт протачников?

Члены бюро ВЛКСМ поддержали Астахова, и вскоре в комсомольских группах цеха В-1 было налажено изучение и обсуждение проекта Основного Закона по статьям и главам. Михаил Астахов вместе с членами бюро ВЛКСМ ведут и большую индивидуальную работу с комсомольцами и молодежью цеха, встречаются с ребятами, беседуют по проекту Конституции СССР, помогают им четко и грамотно сформулировать предложения по изменению, дополнению текста той или иной статьи проекта. Предложения молодежи записывают на специальном стенде, о них сообщается в комитет ВЛКСМ завода.

Вся работа Астахова и бюро ВЛКСМ являлась своеобразной подготовкой к съезду комсомольского собрания, участники которого единодушно одобрили проект Основного Закона. Собрание прошло организованно. Комсомольцы и молодежь высказывались на нем четко, со знанием дела, вносили конкретные предложения. Интересно, выступили приглашенные на собрание ветераны комсомола, на примерах своих биографий говорили о том, что изменилось за годы Советской власти, анализировали то новое в проекте Основного Закона, чем он отличается от действующей Конституции СССР.

Комитет ВЛКСМ Синарского трубного завода одобрил опыт работы М. Астахова и бюро ВЛКСМ цеха В-1 по организации обсуждения и изучения проекта Конституции СССР среди молодежи.

На предприятиях Каменска-Уральского прошло уже 1025 открытых комсомольских собраний по обсуждению проекта Основного Закона. В них приняло участие свыше 25 тысяч комсомольцев и молодежи. И в том, что все собрания проходили организованно, что на них шел активный, заинтересованный разговор, высказывались интересные, деловые предложения, большая заслуга комитетов и бюро ВЛКСМ, которые подошли к делу организации обсуждения проекта Конституции СССР ответственно, заинтересованно и творчески, заслуга горкома ВЛКСМ, который постоянно общается с передовой молодежью в этом деле и способствует его широкому распространению.

В. МАКАРОВ.

60 Лидеры

Комсомольцы Свердловского завода гидрометриров активно участвуют в социальном соревновании в честь 60-летия Великого Октября. Хорошо трудятся и ведут большую общественную работу токарь-расточник инструментального цеха Валерий Гурьев и инженер-конструктор Ирина Мартынова. Они — лидеры трудовой вахты, кандидаты на право подписать Портрет Ленинского комсомола ЦК КПСС к юбилею Советской власти. Не отстает от них и один из лучших молодых рабочих механического участка этого же цеха — резчик Александр Алексеев. Он успешно справляется с производственными заданиями, сдает продукцию с первого предъявления.

На снимках: А. Алексеев; В. Гурьев и И. Мартынова. Снимки Л. БАРАНОВА.



СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- 2-я стр. ЖИЗНЬ СТУДЕНЧЕСКИХ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОТРЯДОВ
- 3-я стр. НОВОСТИ СПОРТА
- 4-я стр. ВСТРЕЧА С МОЛОДЫМИ АКТЕРАМИ СВЕРДЛОВСКА

ВРУЧЕНИЕ ТОВАРИЩУ И. БРОЗ ТИТО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

16 августа в Кремле Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев вручил орден Октябрьской Революции Президенту Социалистической Федеративной Республики Югославии, Председателю Союза коммунистов Югославии товарищу И. Броз Тито, которому он был награжден за активное участие в международном коммунистическом и рабочем движении, заслуги в совместной борьбе против фашизма, большой вклад в развитие и укрепление братской дружбы и всестороннего сотрудничества между КПСС и СФРЮ, СССР и СФРЮ и в связи с 85-летием со дня рождения.

На торжественной церемонии вручения награды выступили товарищи Л. И. Брежнев и И. Броз Тито. Выступления товарищей Л. И. Брежнева и И. Броз Тито были встречены продолжительными аплодисментами. Советские и югославские партийные и государственные деятели, присутствовавшие при вручении ордена Октябрьской Революции, сердечно поздравили его с высокой наградой Советского Союза и пожелали ему крепкого здоровья и дальнейших успехов в его большой плодотворной деятельности во главе Союза коммунистов Югославии и югославского государства. (ТАСС).

В сердечной, товарищеской обстановке

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР 16 августа дали в Кремле обед в честь Президента Социалистической Федеративной Республики Югославии, Председателя Союза коммунистов Югославии товарища И. Броз Тито. На обеде вместе с Президентом СФРЮ были сопровождающие его югославские партийные и государственные деятели. С советской стороны присутствовали товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, К. Т. Мауэр, П. Н. Демичев, М. С. Соломенцев, И. В. Капитонов, М. В.

Зиминян, Л. П. Рябов, К. В. Рукасов, заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Председателя Совета Министров СССР, Председатели палат Верховного Совета СССР, министры, другие официальные лица. С речью на обеде выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев. Речи товарищей Л. И. Брежнева и И. Броз Тито были выслушаны с большим вниманием и встречены продолжительными аплодисментами. Обед прошел в сердечной, товарищеской обстановке. (ТАСС).

ЖАРКИЕ ДНИ НА БАЗЕ

К VII ПЛЕНУМУ ОБКОМА ВЛКСМ. ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО ВЫПУСКАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ

Богословский алюминиевый завод переживает сейчас сложный период. Коллектив знаменитого, ведущего в отрасли предприятия не справляется с планом. Это случилось с ним в первый раз за всю историю существования завода. Причины создавшегося положения, в основном, объективные, вряд ли стоит о них говорить.

Виктор Зайков, секретарь комсомольской организации предприятия, рассказывает: — Главная наша задача сейчас — выправить положение, подойти к 60-летию Октября с хорошими результатами. Смотр резервов повышения производительности труда и качества работы приобрел сейчас для нас особое значение.

Смотр стал одной из основных форм борьбы за преодоление трудностей, вставших перед заводом. В ходе

его проведения выявляются новые резервы, вскрываются и ликвидируются «узкие» места производства.

Один из главных цехов завода — электролизный. В нынешнем году комсомольцы и молодежь цеха взяли под свое шефство реконструированный электролизер. В прошлом году было реконструировано около 40 электролизеров, план нынешнего — 100. Задача эта сложная. Дело в том, что все работы идут без остановки производства, очень важно здесь не допустить нарушения технологии. На каждом участке работы действуют комсомольско-молодежные коллективы. Посты «Комсомольского проектора» активно следят за поступлением материалов, за их полным использованием. Молодые технологи стремятся

устранить все нарушения технологии, уменьшить срок введения в строй обновленных установок. Раньше капитальный ремонт ванны электролизера делался в 20 дней, сейчас — за 15. Реконструкция электролизеров значительно уменьшает потери электроэнергии, повышает производительность процентов на 25.

Комсомольцы стараются строить свою работу так, чтобы в смотре участвовал каждый. Характерен опыт комсомольско-молодежной бригады электролизников Виктора Заварухина.

— Наше производство очень энергоемко, — говорит бригадир, — поэтому для нас очень важно экономить электроэнергию.

Делается это за счет оптимизации режима работы электролизеров. Среднее напряжение, которое подается на установки, составляет 4,5

вольта. В бригаде стараются поддерживать его на уровне 4,3 вольта. Температура электролита в ваннах поддерживается обычно на уровне около 97,0 градусов, здесь ее не поднимают выше 95,0 градусов. Все это — нижние пределы режима работы. Выдерживать их чрезвычайно сложно. Тут нужны особые сноровка и умение. Понятно поэтому, что в бригаде хорошо развито наставничество. Опытные работники стараются все секреты своего мастерства передать молодым коллегам. Многие в этой бригаде участвуют в вечернем училище, в техникумах. Часто приходит сюда прежний бригадир В. И. Оськин, опытный рабочий, много лет проработавший в цехе.

Не без его помощи бригада добилась сокращения пускового периода реконструированных электролизеров. Везде по цеху он составляет десять дней, у В. Заварухина же всего три дня. Благодаря всему этому бригаде В. Заварухина за полгода сэкономлено средств на 35000 рублей. Работа на нижних пределах способствует повышению качества выпускаемой продукции.

В напряженные дни нынешнего лета на заводе много внимания уделяют ра-

ционализаторской работе. В нынешнем году комсомольцы провели два смотр-конкурса среди молодых рационализаторов. В них приняли участие около 500 молодых рабочих. Внедрение предложений, поданных в прошлом году, дало около 70000 рублей экономического эффекта. В нынешнем году этот показатель составляет около 90000 рублей. На предприятии созданы школы молодых рационализаторов. В последнее время реорганизован совет молодых специалистов. Его председателем стал А. Майоров. Он стремится построить деятельность совета так, чтобы он стал действенным органом руководства научно-техническим творчеством молодежи.

Особенно хорошо рационализаторская работа идет в электролизном цехе. Его комсомольцы взяли в нынешнем году обязательство подать 110 рационализаторских предложений. Это означает, что в разработке их участвует каждый второй комсомолец цеха. А некоторые, как, например, В. Моор и Ф. Кичеджи, подали уже по пять предложений. Всего в цехе за полгода подано уже 90 предложений.

Предприятие год от года

расширяется, наращивает свои производственные мощности. Комсомольская организация не остается в стороне от этой работы. В нынешнем году в глиноземном цехе установили три новых фильтра. Молодые рабочие взяли освоить их без привлечения дополнительных сил. С такой же инициативой выступила бригада слесарей-электромонтеров Владимира Ожигина. С нового года участок, обслуживаемый этим коллективом, увеличился за счет цехов электролизной и монтажной. Бригада участвовала в монтаже этого оборудования, затем помогала монтажникам делать его наладку. Сейчас слесари обслуживают расширившийся участок прежними силами, без увеличения бригады.

Горячие дни переживает сейчас БАЗ. Смотр резервов повышения производительности труда и качества работы — в центре всей деятельности комсомольской организации. Она немало делает для того, чтобы завод вышел из «прорыва». Хочется верить, что это произойдет в ближайшее время.

В. БАСМАНОВ,
Красногурьинск.

СТУДЕНЧЕСКАЯ СТРОЙКА-77

Выпуск № 7 (III)



О ЛЕГ Ершов внимательно оглядывает лица стоящих перед ним бойцов «Прометей», гостей, жителей поселка Оус, чуть помедлив, уверенно читает: «На трассах мушкетера... Всегда быть молодым. Здесь пишутся истории и вечер странствий нам необходим и в нашей бойле смитля... Олег еще не знает, что с его «легкой руки» эти строки станут девизом эстафеты «Революционный держите шаг!».

Немного спустя, он вместе со всеми смотрит литературно-музыкальную композицию «60 героических лет». Потом Владимир

студии СССР, конкурс политической песни или концерт. И то, что ребята отошли от «схемы», захотели подчеркнуть свою общественно-политическую деятельность новыми трудовыми достижениями, было для нас приятной неожиданностью.

Почин «Искателя» был быстро подхвачен. Уже через два дня бригады отряда «Факел» (УЛПН) Владимир Рыбаков, Александр Сапожников и Владимир Ялиан рапортовали представителям объединения «Сотринолес» о сдаче «под ключ» четырех объектов с гарантийными паспортами.

Здесь же, в Сотрино, отряд провел отчет о своей деятельности в поселке. И им было о чем рассказать. Студенты отремонтировали

РЕПОРТЕР В РАБОЧЕЙ СПЕЛОВКЕ

УЗКОКОЛЕЙКА только со стороны кажется игрушкой: непривычно видеть и маленький тепловоз, и приземистые вагончики, катящиеся по узеньким рельсам. Ремонтные работы не ведутся, чем и объясняется отсутствие локомотивов. И никто никогда не отпустил руку до крови, было такое. Чтоб отпустить — не было...

Следом за нами идут братья Потоскуевы. Вверх-вниз, вверх-вниз ходит в их руках тяжелая болванка — они сбивают от рельсов старую шпалу. Кажется, что все это они делают легко, словно играючи, но Паша, увидев направление моего взгляда, бросает, не отрываясь от работы: — Через час их сменим — вот тогда и почувствуете настоящую вес этой болванки...

Паша Тренкин уже опытный дорожник — третий раз поехал в стройотряд на УЖД. Ребята признаются: отряд без Паша — пол-отряда. Поровну с «Гренаде» пропылились и загорели, поровну все установили на работе, но есть в Паше какая-то особенная живинка, всегда отличающая истинного строителя-рабочего от ксенозона, поехавшего в отряд в первый, и зарекающегося, что в последний раз. В работе — он как-то по-особому элегантен и неутомим, в жизни — заводила всех отрядных дел...

ДОРОГА УХОДИТ ВДАЛЬ

11.00. Что такое взаимозаменяемость в «Гренаде»? Это когда нет разделения на «молотки» и «стариков», «мастеров» и «подмастерий».

— Смена рабочих мест — лучший отдых, — любит говорить командир отряда Петр Зуев.

Я уже работаю на укладке новых шпал. Уставшая было с непривычки работать внаклон спина начинает полегче, когда приходится ходить. Темп работы не спадает. Останавливаться нельзя, словно на конвейере большого завода. Наверное, вот такой труд и дает человеку ощущение непрерывающегося на словах чувства коллективного труда.

Следом за нами идет «интеллигент», как в шутку отряд называет ребят, приближающих рельсы к новым шпалам. Для того, чтоб с одного удара вогнать «костыль» в шпалу — нужно, кроме немалой силы, еще обладать большой точностью и хорошим глазомером: ударная плоскость железнодорожного молотка чуть больше узенькой шпалки «костыля». Только три человека в отряде постоянно занимаются этой «инженерной» работой, «главным интеллигентом» среди них ребята называют Колю Урванова — отрядного чемпиона по забиванию «костылей»...

— Коля, как будет по-английски «не промажь!»? — громко крикнул кто-то из ребят. Серьезный Коля Урванов, будущий преподаватель иностранного языка, на миг замедлился, видимо, вспоминая нужное слово, ударил по «костылю» и... промахнулся. Дружный хохот извлекся о начале перекура.

12.00. Молча докуриваем сигареты. Сейчас будет основная работа, самая трудная: выравнивать полотно по уровню, засыпать шпалу щебнем. Снова дождиком поднимаем рельсы, теперь уже через каждые пять шпал. Медленно, метр за метром, продвигаемся вперед. За нами идет бригада из восьми человек — у них работа физически самая трудная: забрасывать полотно щебнем и «забивать» его под каждую шпалу. Мы с комиссаром пошли к ним на помощь.

Лопата с яростным скрежетом врывается в щебенку. Спина моментально взмокла. Ладони чувствуют каждую трещину, каждую заусеницу на черной лопате. Рядом слышится: ухать, успели ли ребята укрепить все сменные шпалы и пропустить состав. Кажется, все в порядке. И вот уже первый поезд пошел

ремогает тяжелую работу, как умеет...

14.15. Когда Паша сказал мне, что в обеденный перерыв будет обсуждение проекта Конституции, я честно говоря, засомневался: смогут ли ребята так быстро «отключиться» от тяжелой работы и со всей серьезностью отнестись к «важному мероприятию»? Сомнения оказались напрасными: не было стола и президиума, но были заинтересованность и деловое обсуждение. Как-то по-особому прозвучала здесь, на рабочем месте отряда, статья Конституции: «Каждый гражданин СССР имеет право на труд». Когда Паша прочитал ее, я заметил, как почти все, словно ненароком, взглянули на свои руки — рабочие руки.

15.00. Солнце падает нещадно. Жарко. Но послеобеденная сонливость спала моментально. Раскачиваясь некогда: «конвейер» пущен в ход...

16.20. — Поезд идет, — крикнул кто-то громко. Саша Шерба, отрядный инструктор по технике безопасности, пошел навстречу приближающему поезду — его обязанность: ухватить, успели ли ребята укрепить все сменные шпалы и пропустить состав. Кажется, все в порядке. И вот уже первый поезд пошел

по нашей, отремонтированной дороге. Не спеша, словно прощупывая, прочел ли путь, прощупал мимо тепловоза, следом поплыли платформы, груженные лесом.

Нет, ребята, честное слово, после института уеду учителем на БАМ, — счастливо вздохнул кто-то рядом, — представляете, мы только отремонтируем дорогу, а поезд пошел — и гордость от этого какая-то необыкновенная.

18.10. Работать стало легче — солнце, словно смилостивившись над нами, раскрасило лучами едва пробивавшийся густой строй деревьев. Мы делали последнюю операцию на сегодняшнем участке — рихтовку полотна.

— Ии-ра-сс, — выкрикивает бригадир Сергей Шаричев, — ии-рас-с!

Мы с Пашей налегли на лопаты, вырванную рельсу, — они должны быть, словно напуганные нити. Впереди звонко стучат молотки, скрипят доклады, скрежещет о щебенку лопаты — отряд работает. Мы все работаем и еще не знаем, не можем знать, что в вечерней отрядной линейке Паша Тренкин объявит, что за день отряд добился наивысшей производительности за все время работы «Гренады» на целине — 350 метров отремонтированного пути.

Мы этого еще не знаем, мы работаем...

В. ОЛЕШКО, станция Зевновка, Алапаевский район.

СВЕТ ЭСТАФЕТЫ

Красников и Сергей Субботин проведут обзорную лекцию о проекте новой Конституции страны.

Как-то пройдет смотр политической песни? Впрочем, Сергей Палкин, Раиса Хамитовы и другие агитбригадовцы готовились серьезно...

А поздно вечером комиссар «Прометей» Ершов передает символический факел эстафеты — в «Альтане»: «Эстафете дан старт. Первый этап прошел на высоком организационно-политическом уровне. Присутствовали представители местных партийных, комсомольских и общественных организаций.

Владимир Балашов, комиссар ЗССО «Лесстрой»: «Всем студентам-строителям в нынешнем трудовом семестре с самого начала предстояло провести большую общественно-политическую работу. А в нашей зоне родилась идея: придать этой работе более целенаправленный и организованный характер. Задача была признана выполненной эстафетой «Революционный держите шаг!».

ССО НА ВАХТЕ ОКТЯБРЯ

школу-интернат, спортплощадки, провели рейд по охране природы, неоднократно встречались в спортивных поединках с местной молодежью.

В. Балашов: — Когда «Факел» эстафеты переехал в Алапаевский район, сообщенный отряд мы мидли с некоторым опасением: дойдут ли ребята до такой высокой энтузиазма и эмоционального настроя, который породила эстафета здесь, в Серове. Рапортовали в «Звезда», «Гренада», «Уралочка» — все хорошо, и что трогает — всем им слали приветственные телеграммы отряды, у которых эстафета уже прошла...

Эстафета завершила свой долгий путь. Встречи, люди, судьбы. Знакомство с героическим прошлым. Строительство настоящего своими руками. Все 22 отряда «Лесстрой» приняли участие в этом необычном, но интересном движении. 17 проведенных митингов, 20 прочитанных лекций, 20 концертов, 19 сданных за это время объектов. Так пишется биография 70-х годов...

В. Савельев: — Люди менялись на глазах: еще вчера работа казалась им трудной, а сегодня они берут повышенные обязательства. А начал соревнование! Мы принесли — производительность труда в этот период возросла почти в 1,5 раза. Инициатива, у которого день эстафеты совпал с днем ударного труда, бойцы отряда едва пережили дневные задания.

Необходимо велик сейчас общественно-политический подъем у бойцов ЗССО «Лесстрой». Было бы неверно остановиться именно в эти дни. Только где найти ту связующую нить, что смогла бы продолжить начатое дело.

В. Балашов: — Скоро начнется второй этап эстафеты «Революционный держите шаг!» Мы объявили фотоконкурс «Тебе, Россия — наш студенческий труд!» В конкурсе могут участвовать и жители по месту дислокации отрядов. Итоги будут подведены накануне славного юбилея нашей страны. Приглашаем принять в нем участие отряды других вузов.

А значит, снова в путь. И вспомните слова: «Покой нам только снится». Они идут вперед, эти беспокойные парни и девчата в зеленых строителевских куртках. Эстафета продолжается...

Н. ПЕТРОВ, Ивдель — Алапаевск — Серов.

7.10 УТРА

Наш вагончик бросает из стороны в сторону, словно телегу на ухабистой дороге. Едем на четырехнедельный километр узкоколейки — сегодня там рабочее место «Гренады».

8.45. Приказы бригадира Сергея Шаричева по-военному четки и конкретны: — Трое на доклады, четверо — укладывать шпалу... И ребята, словно боевые расчеты, по тревоге, мгновенно разбежались по рабочим местам.

Мы с комиссаром отряда Пашей Тренкиным работаем

за докладами. Грунт, словно при показе землетрясения в ускоренной съемке, трескается, и из него медленно появляются пролежневые антологические рельсы. Ремонтные работы не ведутся, чем и объясняется отсутствие локомотивов. И никто никогда не отпустил руку до крови, было такое. Чтоб отпустить — не было...

Следом за нами идут братья Потоскуевы. Вверх-вниз, вверх-вниз ходит в их руках тяжелая болванка — они сбивают от рельсов старую шпалу. Кажется, что все это они делают легко, словно играючи, но Паша, увидев направление моего взгляда, бросает, не отрываясь от работы: — Через час их сменим — вот тогда и почувствуете настоящую вес этой болванки...

Паша Тренкин уже опытный дорожник — третий раз поехал в стройотряд на УЖД. Ребята признаются: отряд без Паша — пол-отряда. Поровну с «Гренаде» пропылились и загорели, поровну все установили на работе, но есть в Паше какая-то особенная живинка, всегда отличающая истинного строителя-рабочего от ксенозона, поехавшего в отряд в первый, и зарекающегося, что в последний раз. В работе — он как-то по-особому элегантен и неутомим, в жизни — заводила всех отрядных дел...

11.00. Что такое взаимозаменяемость в «Гренаде»? Это когда нет разделения на «молотки» и «стариков», «мастеров» и «подмастерий».

— Смена рабочих мест — лучший отдых, — любит говорить командир отряда Петр Зуев.

Я уже работаю на укладке новых шпал. Уставшая было с непривычки работать внаклон спина начинает полегче, когда приходится ходить. Темп работы не спадает. Останавливаться нельзя, словно на конвейере большого завода. Наверное, вот такой труд и дает человеку ощущение непрерывающегося на словах чувства коллективного труда.

Следом за нами идет «интеллигент», как в шутку отряд называет ребят, приближающих рельсы к новым шпалам. Для того, чтоб с одного удара вогнать «костыль» в шпалу — нужно, кроме немалой силы, еще обладать большой точностью и хорошим глазомером: ударная плоскость железнодорожного молотка чуть больше узенькой шпалки «костыля». Только три человека в отряде постоянно занимаются этой «инженерной» работой, «главным интеллигентом» среди них ребята называют Колю Урванова — отрядного чемпиона по забиванию «костылей»...

— Коля, как будет по-английски «не промажь!»? — громко крикнул кто-то из ребят. Серьезный Коля Урванов, будущий преподаватель иностранного языка, на миг замедлился, видимо, вспоминая нужное слово, ударил по «костылю» и... промахнулся. Дружный хохот извлекся о начале перекура.

12.00. Молча докуриваем сигареты. Сейчас будет основная работа, самая трудная: выравнивать полотно по уровню, засыпать шпалу щебнем. Снова дождиком поднимаем рельсы, теперь уже через каждые пять шпал. Медленно, метр за метром, продвигаемся вперед. За нами идет бригада из восьми человек — у них работа физически самая трудная: забрасывать полотно щебнем и «забивать» его под каждую шпалу. Мы с комиссаром пошли к ним на помощь.

Лопата с яростным скрежетом врывается в щебенку. Спина моментально взмокла. Ладони чувствуют каждую трещину, каждую заусеницу на черной лопате. Рядом слышится: ухать, успели ли ребята укрепить все сменные шпалы и пропустить состав. Кажется, все в порядке. И вот уже первый поезд пошел

ремогает тяжелую работу, как умеет...

14.15. Когда Паша сказал мне, что в обеденный перерыв будет обсуждение проекта Конституции, я честно говоря, засомневался: смогут ли ребята так быстро «отключиться» от тяжелой работы и со всей серьезностью отнестись к «важному мероприятию»? Сомнения оказались напрасными: не было стола и президиума, но были заинтересованность и деловое обсуждение. Как-то по-особому прозвучала здесь, на рабочем месте отряда, статья Конституции: «Каждый гражданин СССР имеет право на труд». Когда Паша прочитал ее, я заметил, как почти все, словно ненароком, взглянули на свои руки — рабочие руки.

15.00. Солнце падает нещадно. Жарко. Но послеобеденная сонливость спала моментально. Раскачиваясь некогда: «конвейер» пущен в ход...

16.20. — Поезд идет, — крикнул кто-то громко. Саша Шерба, отрядный инструктор по технике безопасности, пошел навстречу приближающему поезду — его обязанность: ухватить, успели ли ребята укрепить все сменные шпалы и пропустить состав. Кажется, все в порядке. И вот уже первый поезд пошел

по нашей, отремонтированной дороге. Не спеша, словно прощупывая, прочел ли путь, прощупал мимо тепловоза, следом поплыли платформы, груженные лесом.

Нет, ребята, честное слово, после института уеду учителем на БАМ, — счастливо вздохнул кто-то рядом, — представляете, мы только отремонтируем дорогу, а поезд пошел — и гордость от этого какая-то необыкновенная.

18.10. Работать стало легче — солнце, словно смилостивившись над нами, раскрасило лучами едва пробивавшийся густой строй деревьев. Мы делали последнюю операцию на сегодняшнем участке — рихтовку полотна.

— Ии-ра-сс, — выкрикивает бригадир Сергей Шаричев, — ии-рас-с!

Мы с Пашей налегли на лопаты, вырванную рельсу, — они должны быть, словно напуганные нити. Впереди звонко стучат молотки, скрипят доклады, скрежещет о щебенку лопаты — отряд работает. Мы все работаем и еще не знаем, не можем знать, что в вечерней отрядной линейке Паша Тренкин объявит, что за день отряд добился наивысшей производительности за все время работы «Гренады» на целине — 350 метров отремонтированного пути.

Мы этого еще не знаем, мы работаем...

Владимир Балашов, комиссар ЗССО «Лесстрой»: «Всем студентам-строителям в нынешнем трудовом семестре с самого начала предстояло провести большую общественно-политическую работу. А в нашей зоне родилась идея: придать этой работе более целенаправленный и организованный характер. Задача была признана выполненной эстафетой «Революционный держите шаг!».

В поселке Андриановичи эстафета принесла с собой революционные песни. Бойцы «Искателя» и «Звездный» четко прошагали по улицам поселка, неся с собой цветы и транспаранты. «Варшавянка», «За власть Советов», «По долинам и по взгорьям» ныне так же молоды, как и тогда, на заре новой жизни. Студенты приветствовали секретаря парторганизации Андриановского ЛПХ В. В. Зонов и ветеран труда И. Я. Мамсуров. А Сергей Измоглов, командир ССО «Искатель», защитил ветеранам решение общего собрания отряда о принятии повышенных социалистических обязательств: досрочно, к 23 августа, выполнить производственную программу, все объекты сдать с отличным качеством. Не в этом ли видится неразрывная связь трудовых традиций разных поколений? «В этом», — говорят бойцы. «Так держать, ребята!» — напутствуют ветераны. И над стадионной снова гремит «Варшавянка»...

Виктор Савельев, командир ЗССО «Лесстрой»: «Наш замысел проведения эстафеты предусматривал некий стандарт: организация митинга, лекции по проекту Кон-



ВСЕ В ПОРЯДКЕ!

плату на время болезни. Так что, ведь это и хорошо, что не очень заметен порыв врач в отряде, — значит, все в порядке...

«Все в порядке в ССО «Урал». Уверенно стоит «за штурвалом» бетономешалки Паша Шубников, выглядывающая в необычные просторы сельской стройки «вперёдсмотрящий» бетоно-растворного узла Евгений Светлов (снимок слева).

— Все в порядке, — улыбается Лариса Фролова (снимок в центре).

— Все в порядке, — продолжает работу А. Ахманова, В. Миросникова и Б. Авакумова (снимок справа).

Ребята работают. И вспоминают ли они, здесь, на работе,

про своего отрядного доктора Гулю Галимуллинку?

А она помнит о них постоянно, помнит не только, у кого что болит, но и у кого какая улыбка. И знает, как как работает; и про Славу Думкина, бригадир бетонщиков, который отлично трудится на объекте и воево развешивает агитационную работу в Шелкуне; и про Женю Идолова, который долгие все носил красную рубашу лучшего бойца. Знает и смеется со всеми вместе над незадачливыми Сереежкой и Игорем, которым бригадир поручил хорошенько обжарить на сковороде ржавые гвозди, — а то леса, которые ими будут сколочены, развалится.

Она ходит болеть за свою

команду на спортивные встречи «Урал» — «Кварк» и делится, наверное, впечатлениями с коллегой из девичьего «Литоса»: «Тебе легче, а у меня парни, они же такие беспопыхные: палец порежет — ни за что не придет переувлажнять, думает, мелочи это все...»

«Такой незаметный, вроде бы, человек в отряде — доктор. А приглядитесь к нему, парню или девчонке, у которых поверх стройотрядовской куртки — белоснежный халат. Есть целый формозим: «Кто каждый из нас без отряда? А отряд вполне обойдется без каждого из нас. Верно, в общем-то.

Но вот обойдется ли отряд без врача?



ПЛАНЕТА.

ГЛАВНЫЙ врач областного ССО Олег Бакхтерев уже начал было на нас обижаться: можно подумать, Плана, что врачей в студенческих отрядах совсем нет — почему-то газета о них совсем не пишет...

Есть врачи, и фигура эта в отряде особенная, но порою они «не на первом плане».

В некоторых странах пациенты платят врачу гонорар, пока здоровы, — то есть пока врач отлично справляется со своим делом, и прекращают

одну дело думать только о себе, а другое — об отряде... Работать по-настоящему в отряде научились, почувствовали, что такое физический труд.

Работать Саша действительно научился. Значок «Ударник ССО-77» даром не дают. Комиссар «Зодчих» Саша Дмитриев рассказывал, как Саша Платунова в первые дни чуть ли не силой приходилось уводить со строительной площадки — он стремился как можно быстрее освоить специальность плотника. Не убеждался чтец — согласился сразу: это нужно было всему отряду...

— Что тебе дала отрядная жизнь, чему научила? — он смотрит на меня непонимающе: — Как чему? Разве не ясно?

работал плотник со стажем, а где он — новичок целинный...

После торжественного собрания на слете было посещение Нижнетагильского музея. Мы с Сашей бродили по тихим залам, словно пропитанные старинной, останавливались то у одного, то у другого экспоната. У одной из скульптур стояли особенно долго.

— Нравится? — обернулся я к Саше.

— Он словно очнулся от забытия?

— Что?

— О чем думаешь? — говорю.

— Уехали мы сегодня с комиссаром, а плотников-то всего трое осталось, трудно ребятам...

В. ВОЛКОВ, Нижний Тагил.

«Гарант» гарантирует качество

Наш отряд «Гарант», как и все отряды Пресноуфимской зоны, поддержал инициативу ССО «Товарищ» по созданию системы управления качеством. Само название «Гарант» отражает наше стремление строить быстро и качественно.

Второй год мы работаем на строительстве школы в поселке Роца Шалинского района. В прошлом году все работы студенты выполнили на «хорошо». В этом году школа пусковой объект, и мы обязались сдать ее в эксплуатацию с высокой оценкой.

Третий год командир нашего отряда — Анатолий Яновлев, опытный и знающий. Старый целинный и комиссар — Саша Коневин.

Последний год работают в отряде командир, комиссар и некоторые бригадиры. Сейчас они готовят себе смену, помогают будущим вождям набраться опыта и мастерства. Плодотворное наставничество дало хорошие плоды: молодые бригады Владимира Мастеров и Сергея Мурышкиных, хотя и трудятся первый год на этих объектах, чувствуют себя вполне уверенно.

В свое отсутствие командир отряда Анатолий Яновлев, как правило, оставляет за себя Виктора Рагозина, и Витя уверенно держит в руках «штурвал производства», действует как заправский напикант студенческой стройки.

Так мы готовимся и будущему году, чтобы и в следующем году обособенно заявить: качество гарантируем!

Евгений ЛИПОВИЧ, заместитель комиссара отряда «Гарант» (УЛП).



ОДИН ИЗ «ЗОДЧИХ»

В Нижнем Тагиле состоялся зональный слет подростков, работающих в студенческих строительных отрядах. Сегодня мы знакомим читателей с одним из участников этого слета.

Первое, на что обращаешь внимание, знакомясь с Сашей, это глаза. Серые, пронзительные, они словно видят тебя навскос, угадывают, о чем ты думаешь. Выглядит он старше своих шестнадцати лет. Но стоит Саша улыбнуться — и сразу видишь, что перед тобой еще совсем мальчишка. Рано позрелость мальчишка.

Комиссар Нижнетагильского

зонального штаба Слава Сапожников так представил мне Сашу Платунова:

— А это — один из победителей социалистического соревнования за первую половину трудового семестра.

Саша моментально нахмурился:

— Не я победитель, а весь наш отряд, зачем путать-то...

О своем отряде «Зодчие» Саша может рассказывать часами. Обычно малоразговорчивый, он для этой темы словно делает исключение. Первые дни на целине, посвященные в бойцы, фестиваль — все это оставило у него в па-

мяти такой глубокий след, что, рассказывая о прошедшем, он словно заново переживает и трудные дни привыкания к строгому строителевскому режиму, и посвящения, и незабываемый фестиваль...

Сам Саша любит стихи, писать их любит больше для себя, но когда по сценарию выступления агитбригады понадеялся чтец — согласился сразу: это нужно было всему отряду...

— Что тебе дала отрядная жизнь, чему научила? — он смотрит на меня непонимающе: — Как чему? Разве не ясно?

руку, подросток!

«Эллада» — воспитатель

Промедлишь — весь отряд будет стоять. И она не подвела. Почувствовала, что доверяют ей девочки. На глазах изменилась ее поведенье. Грубость и бесшабашность сменились на доброту и желательность к людям и добросовестность в работе.

В день отъезда в город Рита чуть не плакала — так жалко было расставаться с новыми друзьями. Прощание совпало с ее днем рождения. Столько цветов, столько дружеских пожеланий не видела и не слышала девочка!

— Что же принесла тебе ты, первая целина? — задаю вопрос Рите

— Мне кажется, я стала серьезнее. Вы даже не пред-

ставляет, какая я была. Не знаю, как бы сложилась моя жизнь дальше, но будь встречей со студентами.

Рита познала радость общения. Она почувствовала ответственность перед коллективом, научилась следить за собой, анализировать каждый свой поступок. Сейчас Риту не назовешь «трудной». Работает со всеми наравне, веселая, активная.

Существует ли у «Эллады» какой-то определенный подход к подшефам? Этот вопрос адресую командиру отряда Лене Мурышкиной.

— Опыт работы с подростками у нас в отряде пока невелик, поэтому незамеченными, на мой взгляд, правила, выработанные самой

жизнью. Нельзя, например, заставить человека заняться чем-то насильно. Нужно, чтобы он сам почувствовал необходимость работы. Человек познается в труде. Случалось, кто-то из «трудных» бродил работу. Конечно, можно приказать, заставить, но мы молчали. И, как правило, после этого «загорько-молчанья» бывший «сачок» работал чуть не за троих.

Итак, «особых» методов воспитания у «Эллады» нет. Есть чуткое, внимательное отношение к новичку. Есть славная и добрая традиция встречать нового человека, как старого друга. Может быть, поэтому «трудных» в этом коллективе становится полуправными его членами и, уезжая осенью в город, с благодарностью вспоминают целину.

О. ЗЕМЕРОВА, Тагда.

Д ИВИЗИОН — не громко ли это? Насколько все это серьезно? Действительно ли дивизион «Юристы» — нештатная, но все же боевая единица органов внутренних дел города?

«Город уже спал, когда Сергей Герасимов и Нариман Домингов возвращались с патрулирования. Неожиданно на встречу им выбежала дежурка и, задыхаясь, заговорила: — Там... там... пьяный с топором...»

Вбежали во двор дома, где

СПЕЦОТЯДЫ! ДА!

«ГВАРДЕЙЦЫ СЮ!»

то в глубине раздался крик: «Помогите!». Побежали на крик. Скоро увидели бегущую женщину, за ней гнался злобный верзил с топором в руках.

Увидев ребят, он остановился. Бесмысленным взором посмотрел на них, пьяный, злобный, прохрипел: — Не подходите, а то... — Захотел со спины, а я его отлекул, — шепнул Сергей Нариману.

— Ну, что ты будишь, брось топор, — начал заговаривать с пьяным Сергеем. Сделал шаг в сторону — верзляна смотрел на него... В следующий момент Нариман молниеносно схватил одной рукой за топор, другой, мертвой хваткой, зацепил руку верзилы. Тут подошел и Сергей. Преступление было предотвращено...

Начальник штаба дивизиона Паша Стекольников, рассказывая об этом случае из жизни бойцов «Юристы», любил: — Только не подумайте, что у нас каждый день такие истории случаются, это, так ска-

«ЭЛЛАДА» — ВОСПИТАТЕЛЬ

В НАКОМБТЕСЬ — пред- подростки, — представляет девчат Галя Баргова, врач ССО «Эллада», — Рита Слесарева и Ирина Иванова. В отряде уже второй раз. Теперь не представляется лета без целины. Да и мы к ним привыкли. А мне подумалось, что не во всех отрядах принимают девочек и мальчишек, направленные на «трудотерапию» из детских коммунат милиции.

Когда в отряд приходит подросток, знают ребята о нем, прямо скажем, немного. Скупые строчки характеристик, подчас с обильным перечнем проступков — и все. Но ведь ребята такие разные. У каждого из них есть свои заветные, скрытые от других увлечения, интересы.

Сент-Экзюпери называл единственной настоящей роскошью человеческое общение. Мне кажется, задача

воспитания в отряде — сделать это общение таким, чтобы оно облагораживало подростка.

Первая встреча Риты Слесаревой с отрядом «Эллада» Свердловского мединститута была в прошлом году. Она поехала на целину по направлению детской коммуны. Держалась дичком, больше молчала. А чуть что не по ней — обидится, еще больше замкнется. Раз в неделю не пришла к отбою. Утром решила поговорить с дежуркой нацелоту. Рита взорвалась: «Без подкасов прожину. И вообще — завтра же еду домой». Решили поставить Риту на самостоятельный участок работы.

зачастую частный случай, а основная наша работа внешне не очень заметна: поддержание порядка в общественных местах, дежурство на передвижных пунктах милиции. — Паша сделала ударение на слове «работа», — но приходится иногда и в вооруженных кулаках нас в институте зовут «Гвардейцы СЮ!».

В составе «Юристы» — сто человек. Весной, в первый же день записи в дивизион, подали заявления с просьбой зачислить

сто семьдесят два студента. Так что командованию «Юристы» пришлось потрудиться, чтобы выбрать самых достойных кандидатов. Большинство ребят, зачисленных в дивизион, уже отслужили срочную службу в армии. Поэтому жесткая дисциплина, которая является основой из основных требований устава «Юристы», им не в новинку, ну, а те из ребят, кто еще не был в армии, — привыкают и к ежедневным разводам, и к субординации — этого требует их легкая служба, их дело...

Мы уже привыкли к тому, что ребята, работающие в студенческих строительных отрядах, называют бойцами. Но как-то по-особому раскрывается значение этого слова, когда видишь студентов в синих форменных куртках, патрулирующих по городу, выезжающих с работниками милиции по тревожному звонку.

Они бойцы. Бойцы правопорядка.

В. АНДРЕЕВ.

зачастую частный случай, а основная наша работа внешне не очень заметна: поддержание порядка в общественных местах, дежурство на передвижных пунктах милиции. — Паша сделала ударение на слове «работа», — но приходится иногда и в вооруженных кулаках нас в институте зовут «Гвардейцы СЮ!».

В составе «Юристы» — сто человек. Весной, в первый же день записи в дивизион, подали заявления с просьбой зачислить

сто семьдесят два студента. Так что командованию «Юристы» пришлось потрудиться, чтобы выбрать самых достойных кандидатов. Большинство ребят, зачисленных в дивизион, уже отслужили срочную службу в армии. Поэтому жесткая дисциплина, которая является основой из основных требований устава «Юристы», им не в новинку, ну, а те из ребят, кто еще не был в армии, — привыкают и к ежедневным разводам, и к субординации — этого требует их легкая служба, их дело...

Мы уже привыкли к тому, что ребята, работающие в студенческих строительных отрядах, называют бойцами. Но как-то по-особому раскрывается значение этого слова, когда видишь студентов в синих форменных куртках, патрулирующих по городу, выезжающих с работниками милиции по тревожному звонку.

Они бойцы. Бойцы правопорядка.

В. АНДРЕЕВ.

зачастую частный случай, а основная наша работа внешне не очень заметна: поддержание порядка в общественных местах, дежурство на передвижных пунктах милиции. — Паша сделала ударение на слове «работа», — но приходится иногда и в вооруженных кулаках нас в институте зовут «Гвардейцы СЮ!».

В составе «Юристы» — сто человек. Весной, в первый же день записи в дивизион, подали заявления с просьбой зачислить

В БРАТСКИХ СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА ПРАЗДНИК НАРОДОВЛАСТИЯ

Вечером, когда на город едва опускается летнее сумерки, небо вдруг озарится красочным фейерверком. Тысячи будапештских и гостей будут ждать этой минуты, заполнив набережную Дуная, мосты и площади напротив горы Геллерт, низвергающей лавину разноцветных огней. Это финал праздника, который ежегодно 20 августа отмечает венгерский народ.

Точнее, речь идет о двух праздниках, соединенных воедино ходом самой истории. Издавна 20 августа труженики Венгрии отмечали праздник нового хлеба, а в 1949 году парламент новой Венгрии принял в этот день Конституцию Венгерской Народной Республики. С тех пор праздник нового урожая стал и днем торжества народолюбия.

Одним из основных прав в венгерской Конституции было записано право каждого гражданина на труд. Недавно мне довелось побывать в городе Секешфехерваре на комбинате легких металлов, который называют здесь «детищем советско-венгерской дружбы». Заместитель директора комбината Лайош Киш во время беседы сетовал на нехватку рабочей силы. Впрочем, объяснения, начинающиеся словами «срочно требуются», можно увидеть сегодня на щитах и у ворот многих других венгерских предприятий.

Недавно, — сказал Лайош Киш, — в связи с окончанием учебного года официальные органы сообщают, что в нынешнем году, как и раньше, венгерской молодежи обеспечиваются широкие возможности для трудоустройства. Ожидается, что трудовую деятельность в этом году начнут 135 тысяч человек.

Строительство социализма в Венгрии стало общенародным делом. За последние годы в Конституцию республикан был внесен ряд дополнительных и изменений, в которых

Н. ЗАВЕЛКИН,
собр. корр. АПН.



**ПРИБЛИЖАЮТСЯ ВСЕ-
НАРОДНЫЕ ТОРЖЕСТВА
В ВЕНГРИИ • ВСТРЕЧИ
НА АВСТРИЙСКОЙ ЗЕМ-
ЛЕ • УМИРАЮЩАЯ
ТРАДИЦИЯ ЯПОНИИ
• ЗА ШИРМОЙ «РАЙ-
СКОЙ ЖИЗНИ» В ИЗРА-
ИЛЕ**

ИДЕИ добрососедства пустили прочные корни в сердцах австрийцев: исторический опыт страны, лежащий на перекрестке европейских дорог, в конце концов не мог подкастать много. Последующие же годы, когда государственный нейтралитет стал важнейшим конституционным принципом Австрии, стали, если можно так выразиться, временем ускоренной материализации этого опыта. Одна сторона дела — быстрый развитие внешнеэкономических связей с государствами различных социальных систем. Другая — рост популярности связей общественных, чему в немалой мере способствовала и ориентация австрийской экономики на иностранный туризм.

Проводятся многочисленные симпозиумы, выставки, посвященные СССР, встречи ученых и представителей общественности, концерты — всего не перечислишь. Работа особенно оживилась в преддверии 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Сейчас, например, разворачивается подготовка к Дням РСФСР. Они будут посвящены Сибири, гигантским переменам, которые произошли в этом крае после революции.

— Наша сила, — говорит товарищ Тренклер, — в правдивости, объективности ин-

РАБОТА ВО ИМЯ ДРУЖБЫ

из БЛОННОТА
ЖУРНАЛИСТА

Ныне в альпийской республике действуют 64 организации, провозглашающие своей целью укрепление контактов с народами других стран. Одна из самых авторитетных — Австро-советское общество. — Нас, группу советских журналистов, принял в центральном правлении общества в Вене его вице-президент Фридрих Тренклер. Значительная часть жизни этого человека, коммуниста, бывшего индустриала и активного участника австрийского движения Сопротивления, посвящена пропаганде дружбы с Советским Союзом, созданию условий, в которых она могла бы развиваться и становиться все более заметным фактором, определяющим умонастроение людей.

Это совсем не просто, учитывая хотя бы то, что подавляющая часть австрийской прессы занимается прямо противоположным: скажем, в дни нашего пребывания в стране газеты усиленно переклаивали подвальный слух о военной якобы назначении... советских полярных исследователей станций.

Тем более весомы те успехи общества, о которых рассказывал товарищ Тренклер.

В прошлом году, например, было организовано более тысячи разнообразных мероприятий, в которых участвовал, по приблизительной оценке, миллион человек. Напомним, что все население Австрии около семи с половиной миллионов.

Организируются специальные молодежные поезда, отправляющиеся в СССР, тысячи отвозят туристов поездом. Возвращающиеся весьма часто сами «забывают» идеи дружбы и становятся если не активными, то убежденными сторонниками общества.

Издаются информационные бюллетени, знакомящие с Советской страной. Один из них

В. БЕГИШЕВ,
спец. корр. АПН.

ВЫЖИВЕТ ЛИ КИМОНО?

«Очарование японской женщины, турист облегченно вздыхает: вот она, «подлинная Япония», радуется, что успел застать одну из ее исчезающих черт.

Отречься от традиционной одежды японки заставила по началу война. В 1942-м правительство призвало женщин сменить кимоно на «юноны» — мешковатые шаровары, стоявшие дешевле. Обоснование было логичным: деньги должны идти на военные нужды, читай, на авиаторы японских милитаристов за рубежом.

Предсказание, что после войны и разрухи кимоно сохранится лишь в музее, не сбылось. Как только наладилась мирная жизнь, японки среднего поколения стали позавидовать друг другу: они не знали, как обласкаться в этот

древний наряд — ведь их молодость прошла мимо кино в «монгеях». Вот почему и сегодня всезнающая девица, которой хочется надеть даже самое незамысловатое кимоно без посторонней помощи, — редкость.

«Уже два поколения выросли вне традиций кимоно», — говорит Токи Цумизи, известная модельер и руковоительница специальной школы. — Поэтому нам пришлось открыть классы,

где мы обучаем вымирающему искусству — надевать кимоно. Сегодня 1200 школ преподают не только научить японку шить кимоно, но и освоить его как постоянную часть гардероба. 22 из них открыты в Токио. Школу Шодо за девять последних лет открыло 15 тысяч студентов.

Желание носить кимоно возникает прежде всего у замужних женщин. Западная одежда весьма неудобна для японки в традиционной до-

машней обстановке. Поэтому руководит Г-жа Цумизи, подальше от большого студента — замужние. Оладеть искусством кимоно считает своим долгом и каждая женщина. Однако если бы все упиралось лишь в навыки современных японок обращаться с нарядом предков, то на вопрос: «Выживет ли кимоно?» — большинство ответило бы утвердительно. Беда в том, что только 19 процентов семей покупают кимоно, и то лишь одно в год. Выпавшие цены. Речь идет не о шедеврах ручной работы художника Охима, стоимость которых доходит до нескольких тысяч долларов. Большинство современных кимоно машинного производства. Но жизнь дорожает, и даже самое заурядное кимоно оказывается не каждому по карману — его стоимость от 300 до 500 долларов.

При этом текстильные монополии выживают мастера-кустара, а с ним и вековое творческое начало, которое делало кимоно подлинным выразителем национального характера. Сведенное к двум десяткам наиболее ходовых моделей, кимоно, по существу, перестает быть частью японской души. Оно превращается просто в еще один товар. И кто знает, сохранится ли эта интереснейшая отрасль народного искусства.

Е. КАВЕЛИНА,
корр. АПН.



ПНР. Продукция завода электронной аппаратуры «Мера-Эльбер» во Вроцлаве пользуется популярностью не только внутри страны, но и за рубежом. Недавно здесь выкатился выпуск электронных калькуляторов «Эльбер-115» и «Эльбер-480» (на снимке). Последний из них выдает результат вычисления, напечатанный на бумаге.

Снимок ЦАФ—ТАСС.

**ВЬЕТНАМ. В пригороде
Ханоя открыт построенный
при содействии Советского
Союза первый в стране
коллективный научно-иссле-
довательский Центр (на
снимке). В распоряжение
ученых поступило более
ста лабораторий, оснащенных
современным оборудо-
ванием. Здесь будут прово-
дятся исследования по
биохимии, микробиологии,
геологии, кибернетике.**



Снимок ВНА—ТАСС.

СИОНИЗМ БЕЗ МАСКИ БАНКРОТСТВО «БРАТА» РОТШИЛЬДА

С ГАЗЕТНОЙ фотографией грустно смотрит бородач израильский солдат. Это бывший кинорежиссер Ефим Севела. Несколько лет назад он рвался в Израиль. Его патристическое стремление эмигрировать из СССР было поддержано западными антисоветскими.

Накануне конгресса сионистов в Брюсселе вокруг имени Севела был создан ореол «музыкально-интеллектуала», рвущегося на свободу. Его портрет появился на первых полосах многих западных газет и на обложках журналов. Интервью, которые он давал журналистам, рассказывая «о борьбе евреев СССР за свободу», стало пропагандистским оружием сионистов.

Из Москвы Севела прибыл в Париж. Там ему устроили шумный, широко разрекламированный прием. Барон Ротшильд направил ему письмо, где писал: «Ты мой брат. Мы близкие друзья, и я рад той связи, которая существует между нами».

Севела рассказывает: «Ротшильд знал о моем намерении поехать в Израиль. Он говорил мне: «Получить от меня небольшую материальную помощь».

Везел за Севелой в Израиль приехали еще несколько кинематографистов. Севела предложил создать с их участием кинокомпанию, чтобы внести вклад в «становление национального еврейского кинематографического искусства». Однако большинство эмигрантов — киноделов. — никто не интересовался, как питается мой брат. Когда родился сын, пришло много гостей. И ни один не спросил, на какие средства родители собираются его кормить».

Я впал в отчаяние. Написал личное письмо Ротшильду и попросил у него займа, напомнив, что он когда-то меня называл своим братом. В ответ мне сообщили, что Ротшильд не жертвует частным лицам, а только учреждениям».

Узнав о бедственном положении Севелы, сионистская организация Объединенный еврейский призыв пригласила

его в поездку по США с агитационными пропагандистскими выступлениями. Он был представлен как символ борьбы евреев России. Но заоканское турне доходов не принесло. Севела вынужден был делать новые и новые долги, чтобы содержать свою семью. Сейчас они достигли 40 тысяч долларов.

В Израиле Севела написал претерпеть сценария. Но не сумел продать ни одного.

«Я никогда не жил среди такого большого количества обманщиков... подводит итог своего шестилетнего пребывания в Израиле. — Еврейский призыв предлагает мне снова переехать в США с лекциями. Но они не заинтересовали по мне как в человека. Им нужен только символ. За все время пребывания в Израиле я не работал и не учился. Я не мог учиться. Единственные слова, которые я знаю на иврите, это «Ого!» и «Прекратить огонь». Их я заучил в израильской армии».

Б. АНТОНОВ,
(АПН).

ШАШКИ. ТУРНИР ПИОНЕРСКИХ ДРУЖИН СТРАНЫ «ЧУДО-ШАШКИ»

**МОЛОДЦЫ,
ТАГИЛЬЧАНЕ!**

В городе Артин закончился соревнование команд школьников на призы «Чудо-шашки». Юные тагильчане из средней школы № 86 выступили здесь очень удачно, и концу турнира они достигли постоянного лидерства, разделив первое место с Харьковом, и судья первого места репалась в личном поединке ребят с Уралом и с украинцами. Со счетом 3:1,5 победили харьковчане, они и стали чемпионами этих популярных пионерских игр. Команда уральских школьников заняла второе место. Это большой успех юных шашкистов из Нижнего Тагила. На третьем месте команда ленинградской школы № 500.

БАДМИНТОН МАСТЕРА ВОЛАНА

В Махачкале закончилось юниорское первенство. Последние матчи в парном разряде принимали участие команды 20 городов республики. Успешно выступили свердловские спортсмены, которые завоевали большинство призовых мест.

Чемпионом РСФСР в одиночном разряде стал свердловчанин Е. Дельнов. Он же вместе со своим товарищем по команде Ю. Скрипкин стал победителем и среди бадминтонистов, выступавших в парном разряде. Уральские спортсмены Л. Бородин и Е. Смолин выступили увереннее всех претендентов на победу в женском парном разряде и тоже стали чемпионами республики.

БОРЬБА • ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

БЫЛА УПОРНОЙ

Пять дней в зале свердловского СКА проходили состязания чемпионата войск ПВО страны по тяжелой атлетике. Отличный тон состязаниям задали атлеты наилегчайшего веса. Нелегко досталась высшая ступенька пьедестала почета прарошнику И. Ткачу. Впечатляет очередной успех ветерана нашей тяжелой атлетики заслуженного мастера спорта прарошника В. Сметанова. Ему вручена бронзовая медаль чемпиона.

В легчайшем весе спор за высшую ступеньку пьедестала почета решился... веси. Товарищи по команде — чемпион войск ПВО страны прарошник В. Алиев и двукратный чемпион мира среди юниоров прарошник В. Данильченко набрали одинаковую сумму в двоеборье — 232,5 кг. Для определения победителя пришлось сравнить личные веса участников. Всего 50 граммов решили спор в пользу Алиева.

Титул чемпиона в полутяжелом весе сохранил за собой чемпион и рекордсмен Вооруженных Сил чемпион Спартакиады дружественных армий прарошник В. Сазанов. В легкой весовой категории победы добился прарошник Н. Федухин.

Серьезная борьба за титул

В командном зачете победили штангисты Московского округа ПВО.

Соревнования прошли интересно, говорит отличнейший чемпионка капитан В. Голованов, возглавлявший на чемпионате одну из команд. — Состав участников очень сильный, результаты довольно плотные во всех весовых категориях. Я считаю, что сейчас большинство сильнейших штангистов Вооруженных Сил находится в войсках ПВО страны. Поэтому и борьба здесь развернулась по-настоящему. Организация соревнований, хороший зал, очень удобная разминка — все это показывает заботу военных-спортсменов Уральского округа о своих гостях...

Состязания штангистов этого рода войск проходили в Свердловске впервые. И, конечно, провести их старались с «уральской маркой». Шефство над командами взяли комсомольцы предприятий города. Горком ВЛКСМ учредил приз «За волю к победе».

Б. КОСИНСКИЙ.

КТО СТАНЕТ • ХОККЕЙ НА ТРАВЕ

САМЫМ МЕТКИМ?

«десять» лучших снайперов занимают Н. Афанасенко («Волга», Ульяновск) — 12, Ш. Алив («Бульварный», Балуй) — 11, В. Балуй («Олимп», В. Канавин («Труд», Куйбышев) — по 9 забитых мячей.

В свердловском СКА, кроме Гусева, мячи забил В. Мишуров — 8, Л. Павловский — 4, В. Михайлов, В. Казаков — по 2, С. Клевцов, В. Темиргалиев и С. Скунов — по 1.

Лучшим бомбардиром «Уральского трубника» (Первоуральск) является Н. Козлов, забивший 8 мячей. На счету А. Мальцева и Н. Денисова — по 4, А. Романова — 3, А. Бревнова и С. Королева — по 2 мяча.

Всего в чемпионате судьи

прибегали 49 раз к назначению 6-метровых штрафных, а исполнили их 14 хоккеистов. Они смогли забить 34 гола, а лучшим исполнителем хоккейных пенальти является А. Моккин, реализовавший 9 из 10 штрафных.

Чаще других были пенальти свердловчане — 11, а забивали лишь четыре гола — однажды неудача постигла Мишурова, дважды — Гусева и четырежды Павловского. У лучшего исполнителя штрафных в «Уральском трубнике» С. Королева также невисок процент попаданий — забито 2 гола после 4-х штрафных. Ленинградцы же вообще не получили право на пенальти.

Н. КУЗЬМИН,
С. СПОРТЛОМ.

ИТОГИ ТИРАЖА

13 августа состоялся 33-й тираж «Субботнего спортлото» (5 из 36). В Свердловском зональном управлении всесоюзной лотереи находится 952 карточки, на которые выпали выигрыши.

Все пять номеров в нашей области не угаданы ни в первом, ни во втором тираже (выигрыши на такие снайперские карточки по 5 тысяч рублей). В первом тираже 10-и карточек правильно назвали четыре числа, в остальных правильно назвали три числа. Три раза в этом тираже угадали 325 человек, выигрыш из них составил 7 рублей. Выиграл в 237 рублей выпал на 22 карточки второго тиража, в которых угадали четыре цифры. В же что правильно назвали три числа спорта, получают по 9 рублей, таких карточек 388.

Б. ЕФИМОВА.

Вчера в Софии стартовали Всемирные студенческие игры — Универсиада-77, состоящая торжественное открытие этих представительных состязаний студентов. Советская делегация — одна из самых многочисленных в Софии. В ее составе есть представители и свердловского спорта: баскетболистка Ольга Барышева, волейболистка Татьяна Савченко, Ольга Соловова и Лидия Логвинова, они входят в состав сборных СССР по своим видам спорта. В команде легкоатлетов Советского Союза будет выступать свердловчанка Валентина Ильичева. Кстати, перед поездкой на Универсиаду-77 Валентина успешно выступила во всеюниорских соревнованиях «День без булгана», посвященных памяти великого мастера спорта Владимира Куца. Ильичева выиграла на этих состязаниях бег на 800 метров, показав результат — 9 минут 7,1 секунды.

